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Høringssvar 

Vedr. Forslag til Lokalplan 167, Erhverv ved Nørre Alslev og Forslag til tillæg nr. 23 til Kommuneplan 2009-2021

Danmarks Naturfredningsforening (DN) i Guldborgsund Kommune har med interesse læst det fremlagte lokalplanforslag med tilhørende kommuneplantillæg for nyt erhvervsområde langs motorvejen ved Nørre Alslev. 

DN Guldborgsund mener, placeringen af erhvervsområdet i kystnærhedszonen er meget uheldig, og at miljøkonsekvenserne vil være så store, at planerne bør droppes, og at erhvervsudlægget ved Eskilstrup i stedet bør fastholdes. 

Generelt mener DN Guldborgsund, at 2 ud af statens 3 krav i plantilladelsen til området ikke er overholdt. Dels fastholder kommuneplantillægget ikke anvendelsen af området til transporttunge erhverv, og dels er der ikke sket den landskabelige tilpasning, som er nødvendig for at hindre lysforurening og mindske den negative påvirkning af landskabet og borgerne. 

I det nedenstående uddybes DNs holdning til planforslaget nærmere, og der foreslås en række ændringer og justeringer af lokalplanens og kommuneplantillæggets bestemmelser, der kan afbøde de væsentligste negative konsekvenser. Det omfatter bl.a. reducerede bygningshøjder, et beplantningsbælte langs nord- og østsiden af arealet og reviderede bestemmelser for belysning, så facader og veje mod det åbne land friholdes for belysning, hvorved man reducerer lysforureningen væsentligt.

Erhvervsområdet ved Eskilstrup

DN har med undren noteret sig, at det ønskede erhvervsudlæg skal erstatte det i Kommune-plan 2009-2021 udlagte erhvervsområde langs motorvej ved Eskilstrup (der i øvrigt efter Naturstyrelsens vurdering vil have samme lokaløkonomiske effekt), som således efter mindre end blot 4 års levetid ønskes tilbageført. Unægtelig en noget kortsigtet planlægning, der kan gøre det vanskeligt og usikkert at navigere efter som evt. kommende borger eller erhvervs-virksomhed i Guldborgsund.   

Helt galt går det, hvis man med kommuneplanen i hånden vælger/har valgt at bosætte sig i en landsbyidyl (Ravnse) tæt ved en stationsby (Nørre Alslev) for så at erfare, at man har bosat sig midt i et transporthelvede med forringede udsigter til at få sine bosætningsudgifter tilbage ved salg, hvis man skulle have fortrudt – et overgreb mod en hel landsby, som vel næppe kan virke fremmende for en øget tilstrømning af nye bosættere til kommunen. 

DN finder, at der med den ønskede planlægning i det åbne land inden for Kystnærhedszonen ikke tages de nødvendige hensyn til de landskabelige herlighedsværdier, der ellers i anden sammenhæng hyldes, når Guldborgsund Kommune i turismesammenhæng ønsker at profilere sig: Med et dominant erhvervsområde (bygningshøjder op til 30(!) m – med vindmøller på toppen) på den ene side af motorvejen og et stort statsfængsel på den anden side placeret midt i det åbne land, bliver porten til Falster en grim og frastødende oplevelse, der på ingen måde opfordrer til turisme, rekreation eller bosætning.

· DN Guldborgsund foreslår, at erhvervsudlægget ved Eskilstrup opretholdes frem for at ødelægge landskabet på begge sider af motorvejen ved at udlægge et nyt erhvervs-område og dermed skabe den grimmest tænkelige port til Falster. 

Kommuneplantillægget

Tilladelsen til at udlægge erhvervsområdet langs motorvejen inden for Kystnærhedszonen er givet betinget af, at anvendelsesbestemmelserne for området skal tilrettes således, at det forbeholdes transporttunge erhverv.

· DN mener derfor, at det entydigt af kommuneplantillægget skal fremgå, at det alene er forbeholdt transporttunge erhverv.  
Bygningshøjden skal reduceres

Netop bygningshøjden med op til 30 m høje bygninger er et meget voldsomt visuelt overgreb i et kystnært område frit placeret i det åbne land. Det er unødvendigt. Kommunalbestyrelsen kan blot indføje en bestemmelse i lokalplanen om, at der kan dispenseres til højere bygningshøjder efter behov, og herved kan man i lokalplanen fastlægge en lavere generel bygningshøjde og dispensere efter konkrete ønsker, hvis der er behov herfor. 

Desuden er det vigtigt at bygningshøjderne zoneinddeles og lokalplanområdet disponeres således, at de højeste bygninger placeres midt i området for at mindske den landskabelige påvirkning. Som det ligger nu i forslaget, placeres de højeste bygninger langs randen mod øst og det åbne landskab. I en plan, der i den grad ser bort fra lokalbefolkningens ve og vel, må man som minimum kræve et sådant hensyn. 

· DN Guldborgsund foreslår, at den maksimale bygningshøjde reduceres til 8,5 meter, og at lokalplanen disponeres og zoneres således, at evt. senere dispensationer til større bygningshøjder kun kan ske til bygninger, der ligger midt i planområdet i en nord/syd gående akse – frem for langs kanten mod det åbne landskab mod øst. 

Beplantningsbælte

DN undrer sig over, at man ikke vil afskærme området mod øst og nord.

Selv om beplantning hverken kan skjule 30 m høje bygninger eller den forventede lysforurening helt, har den dog en væsentlig afskærmende virkning. Den visuelle påvirkning af landskabet bliver størst mod øst, og derfor er det afgørende, at der her opføres et beplantningsbælte langs motorvejen af hensyn til borgerne og landskabet. Det er i den sammenhæng vigtigt, at det allerede nu besluttes hvilke træarter, der bør anvendes, hvis man vil sikre sig den ønskede slørende effekt (f.eks. rækker med poppel yderst, dernæst bøg eller andre hjemmehørende arter (der vokser relativt hurtigt og får stor højde) iplantet skyggetålende krat – og længst inde evt. blomstrende mindre træer (syren, hyld, tjørn)). 

· DN Guldborgsund foreslår derfor, at der indføjes krav om beplantningsbælte langs erhvervsområdets østlige grænse mod motorvejen. 
· Der bør indføjes en bestemmelse i lokalplanen, som sikrer, at beplantningsbæltet er etableret omkring hele erhvervsområdet, inden dette eller dele heraf tages i brug som sådan.
Flagning

Også de oplistede krav til flagning og skiltning er efter DNs vurdering utilstrækkelige til at værne landskabet mod en voldsom visuel forurening.

Voldsom lysforurening

Området vil i de mørke timer have en stor negativ påvirkning af det omgivende landskab til gene for de omkringliggende bebyggelser og landsbyer. Allerede i dag ligger Cargo Syd som en oplyst UFO der er landet i landskabet, meget synlig over store afstande. DN Guldborgsund må på det kraftigste anbefale, at byrådet forholder sig til lysforurening af omgivelserne. Således bør det sikres, at området så vidt muligt alene belyses indad og ikke langs facader på bygningernes ydersider mod det åbne landskab – særligt vil erhvervsområdet lyse voldsomt op set fra syd og øst. Derfor bør området indrettes således, at vejbelysning og belysning på facader alene tillades i retning ind mod erhvervsområdet og ikke på facader eller med 8 m høje lysmaster mod motorvejen eller det åbne kystlandskab mod nord og øst.

· DN Guldborgsund foreslår, at bestemmelserne om belysning revideres, således at lysforurening af landskabet og gener for lokalbefolkningen undgås. Det sikres ved ikke at udlægge veje eller arbejdsarealer, der kræver belysning langs den østvendte og nordvendte del af erhvervsområdet, og ved også på disse arealer at forbyde facadebelysning med spots og anden reklame.

Farvevalg

DN Guldborgsund mener, det er vigtigt, at byggeri i det åbne land indpasses så godt som overhovedet muligt i landskabet. Derfor bør lokalplanen tilrettes således, at der vælges farver på facader, der får bygninger til at fremstå således, at deres dominans mindskes mest muligt.

Hverken sort eller hvid (som anvendt i visualiseringerne) er optimale.

DN kunne ligeledes ønske sig, at planmyndigheden turde stille krav om byggeri af høj arkitektonisk kvalitet, da byggeri med en sådan placering vil blive meget synligt. 

· DN foreslår, at man indhenter faglige råd hos relevante eksperter (- måske er de bedste farver forskellige nuancer af grå eller grøn afhængig af placering på området). 

Arkæologiske undersøgelser

I lokalplanforslaget anføres det, at der bør foretages arkæologiske undersøgelser af området. 

· Efter DNs opfattelse skal dette ”bør” erstattes af et ”skal”.

Terrænregulering

En terrænregulering op til to meter er langt over den halve meter, der er normalt i tilsvarende sager.

· DN foreslår terrænændringer op til ½ meter.

Konklusion

På baggrund af ovenstående og set i lyset af den kumulative effekt af to så markante byggeprojekter (statsfængsel og erhvervsområde) tæt på hinanden i det åbne land mener DN, at lokalplanforslaget og kommuneplantillægget samlet set er en planmæssig meget dårlig ide. 

DN skal derfor opfordre Guldborgsund Kommune til at trække lokalplanforslag med tilhørende kommuneplantillæg tilbage. Ønskes fortsat erhvervsudvikling skal DN pege på, at arealerne ved Eskilstrup i stedet byudvikles til formålet.
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